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SATUL, din latinescul fossatum, reprezintă aşezarea rurală a cărei 
populaţii se ocupă în cea mai mare parte cu agricultura. Sorginta 
economico-socială provine din comunităţile gentilice şi tribale în cazul 
nostru ale populaţiei aşezate în spaţiul mioritic al perimetrului Carpato-
Danubiano-Pontico-Nistrean contribuind la etnogeneza românească cu 
predilecţie. Treptat, satul devine celula de bază  teritorial administrativă 
a societăţii româneşti pe care se grefează întreaga activitate pastorală, 
agricolă şi familială. Deşi pe teritoriul ţării noastre, ca peste tot în lume, 
proprietatea a fost iniţial în devălmăşie, cu timpul s-a produs 
delimitarea acesteia şi satul a cunoscut acea diferenţiere socio-
economică, păstrându-şi, totodată, caracterul de  unitate.  

Suprafeţele de teren stăpânite în devălmăşie s-au numit delniţe în 
Muntenia, jirebie în Moldova şi sesie în Transilvania. În zonele montane 
s-au păstrat până în epoca modernă aşa-numitele  sate libere stăpânite de 
obşti în frunte cu moşnenii sau moştenii în Muntenia, răzeşii în Moldova 
sau comunităţi de avere în Transilvania. Ţăranii satelor aservite (supuse) 
boierilor-nobililor ori mânăstirilor purtau numele de rumâni în Ţara 
Românească (Muntenia), vecini în Moldova şi iobagi în Transilvania fiind 
obligaţi la plata dijmei (a zecea parte din produse sau zeciuială), iar după 
reformele lui Constantin Mavrocordat (1746-Muntenia, 1749-Moldova) 
claca – zilele de clacă prestate gratuit şi obligatoriu de către ţăranii 
dependenţi. Configuraţia satelor româneşti a variat de la o zonă 
geografică la alta. La câmpie, au predominat satele mari 3-5000 de 
locuitori, iar în zonele de deal şi munte, satele mici şi răsfirate pe văile 
apelor cu sute şi chiar zeci de locuitori. 

Satul a fost în trecutul său (ceea ce din păcate este astăzi mai puţin) 
creatorul şi păstrătorul tradiţiilor populare. La sat s-au format cele mai 
frumoase idile de muncă, dragoste, preţuire care s-au răspândit la nivel 
zonal şi naţional. În mediul sătesc s-au conservat  şi amplificat obiceiuri, 
tradiţii şi datini strămoşeşti care s-au perpetuat din generaţii în generaţii 
şi au menţinut treaz şi autentic folclorul, specificul românesc şi naţional. 
Satul a reprezentat filonul inepuizabil al cultivării sentimentelor 
patriotice, principal izvor al eroismului românesc. Cântecele de vitejie, 
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de îmbărbătare la luptă au fost inspirate din dorul şi dragostea săteanului 
faţă de pământ, faţă de iubita rămasă acasă şi faţă de plaiurile îndrăgite; 
„Am şi eu la mine-n sat/ Un petic de ogor/ Pe care taică-l meu mi l-a 
lăsat/ Şi mai am acasă-n sat/ O mândră în pridvor/ Este mândra 
mândrelor din sat. Ogorul meu şi mândra mea/ Doar Dumnezeu le va 
ţinea./ Ţara mea şi mândra mea/ Amândouă laolaltă să-nflorească/ Şi  mă 
rog lui Dumnezeu aşa:/ Eu să mor dar să-mi trăiască/ Ţara mea şi mândra 
mea./ Multe  fete-or fi pe lume/ Dar eu nu le ştiu/ Multe mândre-or fi 
peste hotar/ Eu aicea am trăit din tată-n fiu/ Şi-am iubit o fată de 
plugar…”  Este dorinţa sublimă a săteanului român exprimată în condiţii 
de maximă tensiune morală şi de încleştare cu duşmanii cotropitori. 

Deşi evoluţia satului românesc a fost de multe ori precară în condiţiile 
vicisitudinilor istorice şi ai factorilor naturali de multe ori imprevizibili, din 
rândurile sătenilor s-au ridicat OAMENI care prin limpezimea minţii lor şi a 
sârguinţelor depuse au ajuns pe cele mai înalte trepte ale societăţii româneşti. 
Corifei ai ştiinţei, literaturii, artei, filozofiei, tehnicii române sunt de 
provenienţă rurală-sătească. De-ar fi să amintim doar de-un Eminescu, 
Enescu, Ciprian Porumbescu, de un Grigorescu, Brâncuşi, Blaga, O. Goga, 
G. Coşbuc, Aurel Vlaicu, Liviu Rebreanu şi putem să demonstrăm fără 
putinţă de tăgadă, că satul românesc a dat  cei mai de seamă fii ai neamului. 
Rolul educaţiei, a şcolilor săteşti, ai celor care acceptă să rămână „oamenii 
pământului” au avut o contribuţie notabilă1. În acest context mi se pare 
deosebit de ilustrativă cartea poştală din 1857, cuprinzând imaginea celor 13 
ţărani-pontaşi, deputaţi în Divanu ad-hoc al Moldovei trimisă de 
Kogălniceanu lui C.A. Rosetti pe care era scris: „Temelia Casei” sau „Talpa 
Ţării”. Aşa erau concepute figurile de ţărani-români de către marele istoric şi 
om politic Mihail Kogălniceanu, a cărui figură exprimată şi în statuia din 
Cimitirul „Eternitatea” din Iaşi, într-un spaţiu neîngrijit ne-a lăsat cel mai amar 
gust. Unde ne sunt urmaşii sătenilor de ieri? 

Perioada comunistă – de tristă aducere aminte – i-a smuls 
săteanului lucrul cel mai de preţ: proprietatea – şi odată cu aceasta i-a 
estompat elanul muncii creatoare şi spiritul de respect, continuarea 
tradiţiei şi aprecierea valorilor autentice. După „noaptea de coşmar” a 
anilor 1944-1989, ideile comuniste extrapolate artificial în România, 
precum palmierii lui Dan Matei Agathon de pe Litoralul românesc al 
                                                 
1 Dr. Ioan Mitrea, Consideraţii privind valoarea tradiţiei în dezvoltarea rurală, în al 
XXI-lea Simpozion Naţional S.I.R.A.R., Bucureşti, septembrie 2005, p. 39. 
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Mării Negre, au contorsionat mentalul ţăranului român şi acurateţea 
satului românesc. În „Democraţia noastră originală” debusolarea 
săteanului se perpetuează: „Proprietate, da; Mijloace şi Logistică de 
muncă, Ba”.  În atari condiţii Bruxelles-ul a preluat comanda. Una dintre 
condiţiile esenţiale ale aderării la Uniunea Europeană este modernizarea 
şi reformarea satului românesc la standardurile europene. 

Foştii confraţi ex-sovietici (Polonia, Cehia, Slovacia, Ungaria, 
Ţările Baltice) sunt în plin proces de metamorfozare. Experienţa lor poate 
să ne folosească, iar trenarea noastră la aderare, deşi paradoxal, poate să 
ne priască, ca şi „Nu-urile” franceze şi olandeze. Doamna Evelyne Pivert, 
preşedinta Asociaţiei ”Operation Villages Roumains” trage un vibrant 
semnal de alarmă: „Românii nu trebuie să repete greşelile din Vest”. 
Lumea rurală românească este o rezervaţie şi tradiţii pierdute în restul 
Europei”2. „Pe ţăranii români îi ameninţă pericolul pierderii soiurilor de 
cereale şi plante tehnice cultivate de secole în România”3 . 

Copreşedinta Coaliţiei Internaţionale pentru protecţia satelor 
poloneze laureată a premiului „Goldman” – doamna Jadwiga Lopata – 
fermieră în comunitatea Stryszavi-Polonia – transmite un apel răsunător: 
„Români, nu vă luaţi după noi”. Chiar dacă îndeplinesc toate condiţiile, 
micile ferme ţărăneşti nu primesc nici o subvenţie de la Uniunea 
Europeană”. Micile ferme ţărăneşti poloneze şi probabil şi cele româneşti 
(când le va veni rândul) cu suprafeţe între 3-5 ha, cu 2-3 vaci, 2-3 porci şi 
păsări de curte nu primesc  nici o subvenţie de la U.E. Este scandalos că 
sunt obligate să se conformeze standardelor comunitare, să facă investiţii, 
dar nu sunt ajutate cu subvenţii, fiind lăsate să moară doar pentru 
singurul motiv că sunt mici şi sunt deţinute de ţărani”4. Pare un plan 
diabolic – se lamentează d-na Ludwiga Lopata – de exterminare în masă, 
desfăşurată sub lozinca necesităţii creşterii competitivităţii agricultorilor 
ţărilor est-europene până la nivelul celor 15 ţări membre ale U.E. 
Ferească Dumnezeu de astfel de „competitivitate” când 80% din 
fondurile comunitare ajung la numai 20% din fermele cu monoculturi din 
U.E.5. Interlocutoarea opinează pentru schimbarea radicală a PAC 
(Politica Agrară Comunitară) în sensul că, nu trebuie să ne mai orientăm 
noi după reglementările agricole ale U.E., ci Uniunea să-şi întoarcă capul 
                                                 
2 Ioan Longin Popescu, apud. Formula AS, nr. 662, aprilie 2005, p. 3. 
3 Ibidem. 
4 Idem, în Formula AS, nr. 677, iulie 2005, p. 3. 
5 Ibidem. 

www.cimec.ro



Jean Ciută 
 
150

spre modelul nostru ţărănesc atât de plin de viaţă”6. Fireşte, o astfel de 
atitudine poate fi adoptată post-aderare, în condiţiile când U.E se va 
caracteriza de o echitate deplină. 

Fermierul Patrice Godin din Bordeaux, Franţa, recomandă 
românilor ca pentru obţinerea de drepturi împotriva colectivismului de tip 
capitalist trebuie să ne organizăm în sindicate ţărăneşti, capabile să-şi 
apere drepturile corespunzătoare7. 

O problemă sensibilă pentru agricultură în general, pentru 
agricultura românească în special sunt şi modificările genetice ale 
cerealelor şi legumelor. Bruxelles-ul se opune categoric unor astfel de 
modificări. La colocviul European „Europe Solidaire” din 30 iunie 2005 
de la Bruxelles la care participau ţărani români, bulgari, alături de mass-
media franceză şi organizaţii ecologiste din Franţa, Polonia, România, 
Bulgaria, Germania, Belgia, Ungaria, Albania, reprezentantului român – 
nimeni altul decât Valeriu Tabără, vicepreşedinte al Comisiei de 
Agricultură a Camerei Deputaţilor – i s-a cerut pe un ton imperativ (time 
out = tăierea microfonului) de către un deputat francez, pentru susţinerea 
organismelor modificate genetic, conform vechii mentalităţi că, 
„Agricultura intensivă salvează România”. Disputa creată a fost aplanată 
de „eroul naţional” al Franţei José Bové, un veritabil ecologist, luptător 
împotriva cerealelor şi legumelor modificate genetic –„port-drapelul 
antiglobalistilor şi agro-ecologiştilor din toată lumea8. 

Cât priveşte fondul forestier românesc în perspectiva europeană, 
problema devine şi mai acută. Inginerul silvic din Zürich, Elveţia, mărturiseşte 
tranşant că „distrugerea pădurilor româneşti este o crimă de gradul unu”9. 

În ultimii 15 ani s-au scos ilegal milioane de metri cubi de lemn din 
parcuri şi rezervaţii. Au fost devastate sute de mii de hectare. Inginerul 
silvic elveţian Christof  Hughentobler afirmă, cu nostalgie, că „unele 
companii forestiere străine s-au repezit în România ca vulturii când 
descoperă un animal pe moarte”10. Urmările defrişărilor nesăbuite s-au 
simţit şi în primăvara-vara anului 2005 suportate nu numai de către marii 
exploatatori, dar şi de înşişi unii proprietari reîmproprietăriţi care au 
suportat calamităţile naturale – inundaţiile – şi se mai află încă sub cerul 
                                                 
6 Ibidem. 
7 Idem, în Formula AS, nr. 681, august 2005, p. 3. 
8 Idem, în Formula AS, nr. 689, octombrie 2005, p. 3. 
9 Idem, în Formula AS, nr. 673, iunie 2005, p. 3. 
10 Ibidem. 
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liber, fără locuinţele şi infrastructura luate de puhuoaiele revărsate şi 
viiturile venite de pe culmile defrişate. S-a readeverit proverbul: „Omul 
când şi-o face cu mâna lui, lucrul manual se cheamă”. Mafia domină încă 
domeniul forestier din România. Versantul sudic al Parcului Naţional din 
Piatra Craiului a fost ras aproape complet de ocolurile silvice private din 
Dâmboviţa şi Argeş. O situaţie asemănătoare se află şi în părţile 
Neamţului şi ale Trotuşului şi Tazlăului. Cu toate acestea în România 
modelul „pădurii virgine” este încă puternic prezent. Organizaţia 
europeană „Pro-Silvia” a trebuit să-şi revizuiască programele în funcţie 
de descoperirile virgine din Munţii Semenicului şi Valea Nerei, unde cele 
400 000 de hectare de pădure aproape virgină reprezintă un capital silvic 
unic în Europa, precizează Christof Hughentobler11. 

Fostele ţări comuniste – afirmă cu oarece îndreptăţire analistul 
economist şi jurnalistul Ilie Şerbănescu – sunt văzute în cercurile marilor 
afaceri din Europa, drept „salvatoarele Uniunii Europene”, deoarece, 
credem şi noi că, aderarea la U.E. ne va surâde, dar nu se ştie dacă 
surâsul se va menţine şi după aderare?! Ca întotdeauna în istoria acestei 
ţări perioadele de tranziţie şi restrişte – spune Ilie Şerbănescu – sunt 
plătite de ţărani. Cei peste 3 milioane de ţărani (mulţi bătrâni şi bolnavi) 
nici măcar nu conştientizează ce este aceea „agricultură biologică”, 
puţine suprafeţe de pământ îndeplinesc condiţiile biologice, pe care să nu 
se fi folosit îngrăşăminte chimice în ultimii 5-7 ani. Ilie Şerbănescu 
prognozează deloc în roz situaţia ţărănimii şi satului românesc, după 
aderarea la U.E, dar nici nu întrevede o altă cale în afara aderării. Şi de data 
aceasta o mare parte a ţărănimii va fi sacrificată. Fermierul maghiar Mikloş 
Kiş din Nyarsopot – membru al Asociaţiei fermierilor maghiari din Ungaria 
titrează într-un interviu ideea că, „Ţărănimea ungară este foarte dezamăgită 
de Uniunea Europeană. „Nu ne-am imaginat că va fi mai rău decât 
înainte”12. Intervievatul ungar declară cu nonşalanţă, că în esenţă procesul 
politicii comunitare promovat de Bruxelles nu reprezintă o competiţie loială 
a preţurilor, ci, mai degrabă o competiţie a subvenţiilor13. 

Satul românesc ameninţat de spolierea U.E. se află la intersecţia 
îndoielilor. Exodurile ţărăneşti în Spania, Italia, Germania etc. sunt doar 
paliative pe termen scurt, în timp ce pe termen mediu şi lung, rămânem la 
                                                 
11 Ibidem. 
12 Idem, în Formula AS, nr. 676, iulie 2005, p. 3. 
13 Ibidem. 
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mâna Bruxellesului. Contează nespus de mult capacitatea guvernanţilor 
de a negocia condiţiile aderării şi implementarea acestora în documente 
viabile şi de durată. Ambiţia cea mai mare a ministrului Agriculturii – 
Dezvoltării rurale şi Apelor, liberalul, inginer-silvic, Gheorghe Flutur, 
este aceea „de a ne împăcă cu pământul”14, încercând să impună o 
organizare de tip anglo-saxon, el însuşi fiind de o provenienţă etnică 
româno-germană din Gura Humorului şi dintr-o familie de fostă chiaburi. 
A reuşit performanţa de a-şi fi creat, în scurt timp, un grup valoros de 
consilieri incluzând în premieră şi pe ţăranul-tractorist Matei Barbu şi a 
trecut operativ la elaborarea unei legislaţii agrare adecvate şi la un 
început de aplicare a ei. Se lucrează intens – afirma ministrul – la o Lege 
a satului românesc, care pe lângă restituire „in integro” a proprietăţii 
private are în vedere recunoaşterea şi conservarea tradiţiilor şi 
spiritualităţii rurale, a obiceiurilor (cutuma), arhitecturii meşteşugurilor şi 
înlăturării tendinţelor de manelizare a satului românesc15. 

Acum, se va vedea întreaga măiestrie a adaptării agriculturii 
româneşti la cerinţele standardelor europene. Fermitatea cu care se 
lucrează la Legea satului românesc va readuce în structura acestuia în 
prim-plan nevoia de „Badea Cârţan”, nevoia de înţelepţii satului, capabili 
să revigoreze tradiţia ancestrală, adaptând-o din mers acvisului european 
şi internaţional. Se prefigurează în timp refacerea codrilor de odinioară ai 
Vlăsiei, reîmpăduririi pe o suprafaţă de 14 milioane de ha teren agricol 
din care 9 milioane arabil; recâştigarea propriei pieţe prin reglementarea 
judicioasă a importurilor şi încurajarea exporturilor. Pachetul de legi 
funciare (înfiinţarea notariatelor rurale; legea circulaţiei juridice a 
pământului; reducerea şi scutirea de taxe pentru operaţiunile de 
concentrare a suprafeţelor; legea cadastrului general unic după model 
austriac; legea băncilor rurale (Casele de Credit); program de sprijin 
pentru fermieri; legea rentei viagere etc). 

La potenţialul agriculturii româneşti şi a spiritului românesc de 
îndeletnicire practică, Uniunea Europeană este oarecum temătoare de 
concurenţa României. De aceea, condiţiile aderării trebuie bine 
cumpănite în toate sectoarele de activitate, cu preponderenţă în 
agricultură, unde lupta va fi acerbă exprimată în costurile mari şi 
sacrificiile de neînlăturat. Uniţi, vom merge spre izbândă!  
                                                 
14 Idem, în Formula AS, nr. 660, martie 2005, p. 3. 
15 Ibidem. 
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